



# 经开区:新朋旧友壮大社区“治理圈”

“等小贾放学,我准备带她去知耕农场翻土除草、清理垃圾。”近日,常州经开区戚墅堰街道河苑社区,六旬退役老兵张春生计划着和志愿服务“搭子”——初二学生贾蕊琦的下次服务内容。社区里,类似的“搭子”还有10多对,都是“退役老兵+青年学生”组合。

陆文杰

“社区建立早,老旧小区多,又毗邻中吴大道、312国道等主干道,近万名流动人口在此定居、工作。”河苑社区居委会副主任宋丽丽坦言,基层面临“人少事多”“缺钱少物”“力量有限”的困境。

去年,戚墅堰街道被纳入省级“五社联动”试点单位,以“睦邻融洽”品牌为核心,积极探索以社区为平台、社会工作者为支撑、社会组织为载体、社区志愿者为辅助、社会慈善资源为补充的基层治理新路子。

“多个社区已经自发引入社会组织、组建志愿服务队、撬动周边慈善资源,只是没有形成体系。”戚墅堰街道政法和社会工作办公室主任沈伟介绍,结合试点,街道制定了一套培育机制,启动“扬帆计划”,与常州大学瞿秋白政府管理学院签署校地合作协议,采用室内教学和实地研学相结合的方式开展社会工作者培训班;深化“一社区一品牌”模式,因地制宜指导各社区确定服务项目;引入社会组织参与社区调研、承接服务项目……

作为典型的老城区,戚墅堰街

道老年人口占比超30%,他们之中,能人多、素质高、执行力强。“依托特殊的资源禀赋,我们尝试建立‘老友+新友’的志愿者模式,让老年人带动青少年参与社区治理。”沈伟介绍,各年龄段居民既可以是社区的服务对象,也可以成为社区活动的参与者、志愿服务的提供者。

河苑社区发出“共治邀约”,得到了不少回应:辖区内退役老兵、“五老”代表主动加入,青少年报名人数激增;社会组织常州知耕自然空间提供场地和服务;常州市湖港物业服务有限公司以及周边商户给予资金支持;戚墅堰街道派出所、常州经开区人民检察院、圩墩公园等外部资源联动共享。

于是,“戎耀童享”“雏鹰飞翔军事体验”等特色主题项目顺势展开,退役老兵与青年学生一对一结成“搭子”,结对的内容也从学习军体拳、体验站军姿等活动,衍生为改造老旧小区信报箱、打扫楼道、清理农场等社区公共事务。

目前,各个社区搭平台、畅渠道,呼吁更多“老友”拉动“新友”,

常态化在法律援助、扶危助困、法律援助等领域发光发热。

东方社区居委会副主任张广宁告诉记者,社区注重为老服务,一早引入369养老服务有限公司,链接常州市第七人民医院、常州经开区老年大学等资源,打造康养阵地、开设老年教学点、组织爱心义诊,使得老人愿意与社区“双向奔赴”。

社区治理正在进入良性循环。圩墩社区打造“围墩说事”品牌,戚大街社区搭建“万安议事茶馆”等居民议事平台,花苑社区组建“社区议事‘花’”服务队……几杯热茶,一张桌子,不同年龄、不同职业的居民凑在一起,“咱们居民参加社区志愿服务的越来越多了”“能不能多引入些社会组织”……

如何保障“五社”真正“联”起来、“动”起来?“以居民需求为导向,我们将制定多项评价指标,包括社工专业能力水平、服务项目开展情况、‘五社联动’成效和社会评价影响等方面,不断进行反馈调整。”沈伟说,未来将协同多方合作,把每一个服务项目都建成“民心工程”。

## 341省道溧阳段改扩建工程有进展

9月11日,341省道溧阳段改扩建工程(旅游大道-青墩上跨桥)竣工验收会议在溧阳召开,经过充分讨论评议,项目顺利通过竣工验收。

据悉,本次竣工验收路段为341省道溧阳段的组成部分,起自旅游大道东侧,向西沿村庄间隙

布设,顺接宁杭铁路青墩上跨桥,采用一级公路标准,路线全长3.763公里。341省道溧阳段全线贯通后,将进一步完善全市路网规划体系,改善溧阳北部乡镇的出行条件,完善综合运输枢纽集疏运体系,促进沿线经济社会发展。

常路轩 葛小林

## 租车转手“变现”还债,男子涉嫌诈骗落网

近日,常州某汽车租赁公司报警求助,常州的黄某租了两辆轿车,一辆宝马一辆奥迪,之后便人车下落不明。常州高新警方接到报警后展开调查,将黄某抓获,并将被骗车辆追回。

现代快报记者从常州高新警方了解到,某汽车租赁公司老板报警求助称,不久前,有个叫黄某的人来租了一辆宝马5系轿车和一辆奥迪RS5轿车使用。然而,黄某在正常支付数日租金后便“失联”了,两辆总价值140余万元的轿车也下落不明。

接到报警后,魏村派出所民警迅速开展侦查,并很快锁定了犯罪

嫌疑人黄某。经民警工作,黄某向公安机关投案自首。

黄某交代称,他原本是做生意的,但从2022年起,公司经营不善,欠下了巨额债务,走投无路才萌生了邪念。租来的两辆车已被他抵押变现,所得赃款全部用于偿还债务。

掌握证据后,民警奔赴河南省焦作市将涉案车辆追回。目前,此案正在进一步侦办中。

近日,汽车租赁公司的张先生将一面印有“雷霆出击,破案神速”的锦旗送到民警手中,向民警及时为其追回被骗车辆表达诚挚的感激之情。

李文霞 葛小林

# 中秋前夕 常州走访慰问见义勇为英雄

中秋佳节来临之际,常州市见义勇为基金会和各区见义勇为基金会纷纷开展走访慰问见义勇为人员活动,向全市见义勇为牺牲人员家属、见义勇为伤残人员、见义勇为特困家庭送去党和政府的关心与温暖。

“在邻居遭遇入室抢劫的危急关头,张志康同志将个人生死置之度外,挺身而出,徒手夺刀制止犯罪,不幸光荣牺牲,表现出了强烈的社会责任感和正义感,他这种匡扶正义、惩恶扬善的精神永远值得我们铭记和学习。”9月11日,常州市见义勇为基金会理事长黄广余在看望慰问革命烈士、“全国见义勇为先进分子”张志康家属时说。

1997年1月30日晚上,2名犯罪分子闯入某电器厂厂长陈某家中行窃时,被陈某出门上厕所时发现,还没等陈某反应过来,一把匕首已顶住了陈某的后腰,将陈某逼进房内。陈某妻子见状,奔向阳台呼救,另外一名歹徒,则疯狂扑向陈某的妻子,并用刀将陈某妻子的头颈、手多处砍伤。就在这时,住在楼下的张志康,听到呼救声急忙赶来,歹徒见有人上来狂喊:“谁上来就捅死谁。”张志康临危不惧,猛地跨前一步,抱住其中一名歹徒的后腰,并抢夺其手中的凶器。丧心病狂的歹徒反手捅了张志康一刀,张志康抱住歹徒死不放手,歹徒又狠命捅了张志康一刀,将张志康腹股动脉捅断,在这生命的最后一刻,张志康仍未松手,而是抱住歹徒从楼上一起滚到楼下,终因失血过度,英勇牺牲。



慰问张志康家属 常州警方供图

当天,常州市见义勇为基金会秘书长刘敏方等人上门看望慰问见义勇为烈士王国平家属。

2002年6月29日晚上,时任常州市工商联副会长、常州市委统战部党派处处长的王国平下班回家途中,经过市区健身桥附近时,发现桥边一纯净水公司一间屋顶蹿起火苗,他一边呼喊“救火”,一边猛敲该公司的卷帘门。为防止火势蔓延,王国平冒着生命危险爬上3米高的顶棚屋面,奋力用水盆泼水灭火,不幸从高空摔下,头部重伤,当即昏迷不醒,经医院抢救无效牺牲。

“他们在遇到危险的一刹那其

实也没有想那么多,就是觉得自己应该冲上前去,但是没想到党和政府每年都会惦记着他们。”王国平的家属姚女士说。

近年来,常州市见义勇为基金会不断夯实常州见义勇为人员权益保障八项长效服务机制,并结合时间节点分类组织开展祭扫、座谈慰问、主题拓展和红色教育等活动,不断增强见义勇为人员的荣誉感、获得感、幸福感。今年中秋佳期间,全市共走访慰问见义勇为人员和家庭596人次,发放慰问金、慰问品共计72万余元。

顾燕 王军 葛小林

## 女子陷刷单骗局已转26万 民警一把夺过手机

“再转一笔,就能拿到30万元,不信你看!”溧阳的钱女士遭遇刷单诈骗,已经给骗子转了26万元,但依然执迷不悟。看到钱女士又要转账,上门劝阻的民警不得不夺下了她的手机,阻止其转账。

现代快报记者从溧阳警方了解到,8月29日,溧阳市民钱女士遭遇刷单诈骗,已经多次向骗子转账,当她还想继续转账以赢取返利时,被家人发现。劝阻无效后,家人立即报警。古县派出所民警迅速上门开展劝阻工作。

在钱女士家人的介绍下,民警得知钱女士之前被陌生网友推荐,下载了一款名为“小奶龙语音”的App,只要为网络商铺点关注增加人气即可领取奖励。钱女士动动手指就拿到了数百元奖

励,从此便对此深信不疑。之后,对方下发了更具诱惑性的任务,在店铺消费1万元即可获得1.6万元返现,消费5万元即可返现7万元,完成全部任务后可以返现30万元。钱女士心动不已,不断往里面转账,已经转账了26万元。

民警立即向钱女士开展反诈宣传,可钱女士始终不相信自己落入诈骗陷阱,坚持要再转一笔钱拿到30万元,情急之下,民警一把夺过了钱女士的手机。民警随后反复对钱女士宣讲刷单诈骗的套路,并将她带回所里观看反诈宣传视频,又请来专业反诈民警开展进一步宣传,钱女士这才清醒过来。

目前,此案还在进一步追查中。

张亮 葛小林

## 拍卖公告

我公司于2024年9月20日上午10:00在现代传媒中心3号楼1501室举行苗木一批拍卖会(详情备索),竞买人可持有效证件至我公司办理竞买登记手续并缴纳

保证金(详情备索),截止时间为9月19日下午4时(以保证金到账为准)。电话:85315128。

江苏正德拍卖有限公司  
2024年9月13日

## 金坛消防闻“汛”出动,抽水排涝解民忧

9月11日上午,常州市金坛区南环路消防救援站接到指挥中心调度,前往金坛区文化新村二村协助抽水排涝。

文化村周边因地势低洼导致严重积水。救援人员迅速架设手抬泵,利用消防车连接吸水管对损坏的城市排水管网积水进行抽取,排至附近未损坏的城市排水

管网。经过一个多小时的紧急处置,最终成功排除险情。

据了解,小区排水泵和小区旁城市排水管网皆损坏,暴雨天气导致小区内严重积水,遂拨打119电话进行求助。近期降雨频繁,金坛消防提醒您关注天气变化,加强防范持续降水可能引发的积水。

通讯员 王晨